来行走的课堂 奔向诗和远方

南海研学旅游新业 态、新模式和新产 品不断涌现,备受 学生和家长青睐



学生参与西樵山 地质研学活动。

学生在纳德利龙 舟基地体验龙舟

拥"亿年山川、万年水脉、 千年文化、百年工业"的南 海,正积极联动39个研学基地, 打造具有南海特色的青少年研

一系列主打历史人文、非遗 体验、生态环保等类型的研学旅 游产品,将南海本土丰富的文旅 资源及产业资源串珠成链,使供 给呈现多元化、主题化等特征, 也为家长和中小学生提供了尽

可能大的选择空间。

作为本土的旅行社,佛山 广之旅假日国际旅行社一早就 关注到南海研学旅游市场。"早 在几年前,南海已有推出研学 产品,具有一定的发展基础 如今,本地研学旅游正在不断 开拓。"佛山广之旅假日国际旅 行社策划总监关宇通表示,面 对旺盛的市场需求,南海不少 景区、机构都推出了更加丰富 和多元化的研学产品,不仅将 自身特色资源融入研学课程, 还更加注重实践、互动和创新, 让孩子们"乘兴而来,满载而

业内指出,亲子、研学游市 场潜力巨大,市场总体规模超千 亿元,有望成为未来旅游市场的 "主力军"。就短途亲子游和研 学游市场来说,两者有高度重叠 之处。预计未来,亲子研学游是 一个趋势。

XXX TXX

据统计数据显示,仅今年以

南海的研学旅游为何会加

来,南海区内中小学已组织开展

校外研学活动253场,参加研学

速升温?一方面,素质教育越

来越被重视,研学旅游既能促

进学生互动交流,又能拓展课

外知识,得到越来越多家长的

认可,并将其作为校外综合实

践的补充;另一方面,大量释放

的需求,遇上政府和从业者的

学旅游市场中,走马观花的"打

卡式"行程早已无法满足家长与

学生的需求。不断探索推出新

产品,已成为业内共识。循迹访

古、工业智造、亲近自然、红色旅

游、非遗体验、乡村美食……坐

如今,在已经"卷"起来的研

的学生超33万人次。

南海在加快布局文旅市场 的同时,也注意到这一点。近年 来,南海以本地和周边学生与家 庭出游新需求为出发点深耕研 学旅游,做了不少探索。包括出 台扶持政策鼓励有资质的机构 发展研学旅游,命名一批研学基 地(营地),开发一批研学精品线 路、项目与课程等,在加强软硬 件建设的同时,更令旅游兼具娱 乐性和知识性,进一步满足后疫 情时代旅游需求。

"研学旅游需求大、市场广, 有广阔发展前景。"谈及南海研 学游市场的发展前景,本土的文 旅企业都十分看好与期待。

黄泳霞说,随着素质教育理 念的深入和旅游产业的跨界融 合,"教育+旅游"研学旅行市场也 从低层次向高品质和多样化转

变,不仅是继观光旅游、休闲旅游 后的一种全新的文化旅游方式, 还丰富了景区的旅游产品,提高 了景区知名度。

"现在的研学游大多通过学 校组织,有关部门及官方媒体可 多做宣传推广,让市民平时都能 参与到研学中来。旅行社也能为 散客组团,定制相应的研学游产 品。"关宇通说,南海的研学游产 品多样,旅行社和研学基地可互 相配合,在产品上增加更多互动 环节,寓教于乐,持续打响南海研

今年是"消费提振年",南海 正以"微度假到南海"为主导,通 过打造啤酒节、美食节、露营季、 南海大地艺术节、研学游等品 牌,积极推动乡村旅游、亲子家 庭游、研学旅行等新兴业态,推 动旅游发展从"景点旅游"向"全 域旅游"转变,让南海旅游更有 内涵、更有层次、更有深度。接 下来,南海区文广旅体局将坚持 以文塑旅、以旅彰文,不断优化 研学类旅游产品,推动文化和旅 游深度融合发展。



捧,成为不少孩子的假期"标配"。研学旅游有多火?同程旅行统计数据显 示,7月以来,"研学"相关旅游搜索热度环比上涨203%。

南海历史文化底蕴深厚,拥有自然人文相融的西樵山、千年水脉桑园 围、享誉国际的龙舟和醒狮、熠熠生辉的红色胜地等,发展研学旅游具有得 天独厚的优势。近年来,南海加快培育研学旅游新业态、新模式和新产品,一大批多元化 精品研学旅游线路成为学生"行走的课堂"。

"宏伟又绚烂!"暑假期间, 来自桂城的研学学生李文皓被 西樵山美丽的景色所震撼:"原 来西樵山是一座万年历史古火 山,九龙岩、翠岩……这次真实 感受到大自然的鬼斧神工。"他 说,自己平时也会到西樵游玩, 但通过这次研学,能更清晰了解 到西樵山如何形成,"涨"知识了。

在刚结束的暑假,研学旅 游受到学生和家长的关注。在 山水间亲近大自然、开展科学 探索、进行户外探险、接受科普 教育、体验非遗文化……研学 旅游成了"行走的书本与课 堂",不仅为学生提供了新奇体 验,还充实了他们的暑期生活。

有着"珠江文明的灯塔" 美誉的西樵山,依托自然资源、 生态环境,根据地域特色和时 节变化,开拓了一系列不同主 题的研学课堂,接连荣获"广东 省中小学生研学实践教育基 地""广东省自然教育基地"等 荣誉称号。这个暑假更推出了 "开笔礼""地质科普""农耕科 普""观星体验""非遗体验""自 然生态夜观"等主题研学活动 近50场,吸引市内外不少市 民游客参与。

"农耕研学和地质研学都 非常受欢迎,今年的研学旅游 市场再次升温,与往年同期相 比接待量持续增加。"西樵山景 区相关负责人介绍说。

据了解,西樵山为配合研 学旅游发展需求,景区逐步优 化研学线路,并不断完善研学 配套设施,建设自然教育径、自 然生态教育中心、白云洞新三 湖书院、汉字微展馆等。此外, 持续开展人员培训,邀请研学 专家作为导师,针对性地对讲 解员进行专业培训,打造一个 专业知识强、服务优、安全有保 障的研学讲解团队。

这个夏天,博物馆研学也 备受青睐,南海各大博物馆接 连推出的研学活动给市民带来 不少惊喜。

"若想了解米酒文化,九 江双蒸博物馆是一个好去处。"

该博物馆馆长黄泳霞介绍,九 江双蒸博物馆立足本馆特色, 开发研学课程,通过趣味性、科 普性、互动性相结合的沉浸式 体验,为游客们讲述九江米酒 的前世今生。

2021年以来,九江双蒸博 物馆陆续推出研学活动,结合九 江双蒸酒传统酿造技艺这一省 级非遗项目,设计了"小小酿酒 师"等课程,至今已有超2万人 次参加。今年暑假,该博物馆还 推出"发酵体验""彩绘酒瓶""酒 标设计""五谷杂粮艺术画"等课 程,满足游客不同的研学需求。 "博物馆研学课程设计开发也会 紧扣目标受众需求,发挥博物馆 资源禀赋和独特魅力,不断提升 青少年的教育获得感。"黄泳霞 介绍,该博物馆研学游单次最高 接待量可达300人。

南海有众多古村落,它们 因地制宜打造研学旅游,丰富 了乡村文化旅游内涵,助推乡 村振兴。其中,今年6月底,西 樵松塘村被授予"佛山市南海 区中小学生研学实践教育基

近年来,松塘村充分挖掘 和利用村中的自然景观和历史 文化资源,选取具有历史文化 内涵的书舍家塾、空置的古民 居建筑群,建成活态化的翰林 文化博物馆、松塘学堂体验馆, 引入福厚博物馆、打造研学游 等旅游项目,丰富旅游业态, "留"住游客。

穿过幽深的小巷,踏着平 整的石阶路,孩子们走过松塘 村标志性建筑"翰林门",感受 松塘独有的静谧与古朴…… 目前,松塘村研学游设置了 "德""智""体""美""劳"五大主 题,依托村中古建筑、古祠堂来 开展,主要展示南海的历史文 化与当代发展概况,以乡土文 化素材、历史人物事迹厚植青 少年的乡土情怀。这也是当下 南海区落实推进青少年的区 情、乡情教育,引导广大青少年 和时代新人热爱家乡和回报桑 梓的重要举措。

南海研学游的N种打开方式

与传统文化相逢,领略非遗风采

黄飞鸿狮艺武术馆、南海黄飞鸿中联武术龙狮基 地、岭南功夫文化体验馆等推出与"武术""醒狮"相关的 研学课程,教导学生醒狮与武术的基本步法与技法;

纳德利龙舟文化基地、岚峰体育研学营地等推出"龙 舟体验"研学课程,让学生沉浸式体验"扒龙舟"的乐趣; 南海丝厂、佛山市南海永鸿纺织有限公司分别

推出"缫丝文化技艺传承"和"香云纱织造技艺"研学 课程,让学生感受传统手工艺的魅力。

走进博物馆,触摸历史感悟文明

在广东大观博物馆,学生可体验做一名"小小金

佛山市岭南金融博物馆推出"小小馆长体验营""我 是金融家"等活动,让学生在体验中学习金融货币知识。

生态研学,沉浸式环保体验

在瀚蓝南海固废处理环保产业园,通过寓教于 乐的方式,向学生科普如何将垃圾变废为宝;

南海区丹灶镇广仁旅游文化发展有限公司推出 的"'氢'装上阵,遇见生态"研学线路,让学生通过打 卡南海金沙岛国家湿地公园科普宣教馆、南海氢能 馆,感受绿美南海。

深耕研学旅游的南海探索

1 出台扶持政策,鼓励有资质的机构发展研学旅游

2021年,《佛山市南海区文化广电旅游体育局关于 促进南海区文化旅游体育产业发展的实施细则》出台, 提出旅行社、研学机构开发产业游、研学游等南海特色 旅游线路产品(经区文广旅体局备案),按接待人次,可 获得资金奖励。

命名一批研学基地(营地),加强软硬件建设

2021年~2023年,南海区分三批次评选出中小学生 研学实践教育(培育)基地(营地)已达39个,包括西樵山、 渔耕粤韵文化旅游园、南海区博物馆、九江双蒸博物馆、 广东大观博物馆、九江龙舟训练基地、西樵松塘村等。

开发一批研学精品线路、项目与课程

2021年,依托首批6个区级红色研学基地,南海区文 广旅体局创新策划了4条红色研学线路,通过串联线路、 项目和场景,让红色精神有可触可感的空间和载体,从而 吸引更多市民特别是年轻群体参与"红色旅游"。

2022年,"微度假·到南海"十大精品线路发布,串联 起南海古村水乡、景区景点、乡村民宿、特色美食、非遗基 地、文物古迹、红色基地等文旅资源,当中还包含一批研 学基地(营地)。

动 文化 和 旅 游

推

深

研

学旅

游

品

度 融 哈发展

文/佛山市新闻传媒中心记者 洪晓诗 通讯员 许雪花 图片由景区提供